



中国出洋肄业局事业的中止

1881年夏天,当接到解散和关闭肄业局以及遣送全体幼童回中国的命令之时,真犹如晴天霹雳。当时正值暑假期间,幼童们已离开学校并结束肄业局的中文学习,正在康州的班特姆湖畔(on the shores of Bantam Lake, Conn.)举行露营大聚会,突然容闳博士来到了,他带来了撤销肄业局的令人震惊的消息。大家怀着悲伤和沉重的心情中止了野营活动。幼童们回到各自的家中,准备返回祖国。就这样,中国出洋肄业局在存在了整整九年之后结束了。(原文第12页)

容闳博士的幼童们分三批离开美国,相互间隔开三个星期左右,以便前一批抵达中国被分配下去后,下一批再接上来。前后三批被分配到各个部门,派往全国各地,他们的岗位是:陆军、海军、兵工厂、国有工厂及矿山、医官学校、税务部门、水利部门、海关、电报和其他政府服务机构。(原文第12页)

当第一批幼童从美国返回中国时,自然地,中国出洋肄业局撤销的原因已更广泛地为公众所知。到处弥漫着谎言和嘲笑,谬误和诽谤被人们翻来覆去地谈论着,并在公众中流传开来。我们被认为和被看作是丧失了中国国籍的异类,并被当作异类对待。当我们一上岸,我们就被排成整齐的行列,由一队陆军士兵警卫着,行进在本国的有城墙的上海城内,最后被押送到一所早已被废弃了的年久失修的书院内。我们一群人被集中在一个房舍里,每个人的床就是一对厚木板拼凑而成,上面甚至连一片草席或一块铺垫也没有,只有一床污秽不堪的被子,屋里满是潮湿和霉菌,尤其是,远远就能嗅到从屋子里散发出来的恶臭。一队士兵守卫在院子的大门口和房屋门口,以防



止我们出去接近我们的家人及亲戚朋友。那些身穿低级官服、职位低下的小官员,以粗野和鄙视的态度对待我们,向我们施展权威,并施加最后的花色。当时我们都穿着西服,因为我们没有钱作些必要的改装,我们全体人中连一个铜币也没有。^①我们被看作一群野蛮的人,我们也是被当成野蛮的人对待的,以下的事例可作为明证。(原文第13页)

给我们的食物简直糟糕透了,大概连猪都不吃。于是我们抓住那个负责我们伙食的人,因为我们听说他从我们的伙食津贴中获取百分之五十的佣金,而厨子则拿走剩余部分的百分之五十,因此实际上我们一天的伙食加上炊事用的燃料总共只有全部津贴的百分之五到百分之二十五。当那个伙食负责人听到我们的抱怨并要求改善伙食的时候,他把厨子叫了来,当着我们的面,一本正经地对厨子说:“这些人正在为伙食发牢骚呢,你去多加点盐,这样准能对他们的胃口。”(原文第13页)

无论从哪点看,我们实质上遭受了囚犯的耻辱,也的确使我们感到我们被当作囚犯——我们也体验到囚犯这类人作为失败之人的价值。过了一些时候,那些家庭和朋友有门路的同学,则被家庭和朋友保释出去了,(原文第13页)剩下的同学则要求必须有担保人才能释放出去。容闳博士的一个朋友徐雨之先生,^②是中国轮船招商局经理,他了解到我们的经济困境后,提出凡是需要钱作些必要的改装和添置铺盖等用具

^① 出国前夕,每位学生发给铺盖一床及小箱子一只,内有长袍马褂。到美国后,在着装方面,为适应环境,则渐与美国学生差不多。待回国时,肄业局未给他们改换中国服装,分析其原因,一可能因时间仓促来不及置办,二可能是吴嘉善等不乐意为学生置办。就学生而言,自己置办不起,一个钱没有。所以归国时在着装上,他们自己也感觉尴尬,在国人看来,尤不成体统。

^② 即徐润或徐愚斋。



的同学,他则借给他们每人 30 元钱。当每批同学被分配到不同的部门,去执行他们各自的任务之时,他们相互间话别了,离别是悲伤的。^① (原文第 14 页)

在以后的岁月里,我们最终以处于低微卑下的地位的方式获得了成功,尽管这已为人们所认识和了解,这本该使人感到欣慰和快意,然而我们几乎从不提及我们早年是怎样的奋力拼搏的。在我们之间避免谈起这个话题,因为这是一个太令人痛苦以致不忍心去回忆的话题。当我们难得谈起那些顺逆浮沉和忍辱含垢的经历的时候,我们必须抑制住强烈的感情,这是除了我们自己而从不向外人谈及的经历。我们中每一个人的遭遇和经历,都差不多代表了我们全体,都几乎是我们的集体的遭遇和经历的缩影。(原文第 14 页)

我们回国那时,我们所有同学——无论是大学毕业还是读大学时获奖者,月薪全都是四两银子(折合 5.5 美元),仅相当于职员中做苦力的报酬,而无论什么工作都指派给我们去做,其站不住脚的理由就是,政府想了解我们有什么真本领,就是说,我们究竟有否真才实学。即使是那些在陆军或海军服役的同学遇难或负伤了,那也只是他们自己的事,是遭厄运,只能自认倒霉,诸如此类的事,政府都不负任何责任。当然,什么事都有例外。那些分配到海关的同学,他们自己有等级工资。还有一些同学,他们的家庭和朋友是有影响的,不想让他们的子弟为了月薪 5.5 美金去受虐待和冒生命危险。于

^① 此时的分离,对他们大多数人来说,是永远的分离。因为他们再没有重逢。也有些人再见面的,但也已相隔了二三十年,甚至更长时间。有的是出差时偶然遇到的,如第一批幼童容尚谦出差,在山东的一个城里偶然遇到了也是出差的第四批幼童程大业,他们已分别 30 年;还有一次,容尚谦在一个铁路车站偶然遇到出差的第三批幼童祁祖彝,他们分别已 25 年,而以后再没有相逢。



是这些同学得到了更为适宜的工作。但这部分同学只占极少数,我所讲的是我们大多数人的情况。要打出我们的道路并要显示出只要给一次机会就能证明我们的真实可靠和能耐价值,但要达到这一目标,全然凭借我们的破釜沉舟的胆量和决心,因为我们是被看不起的,是受蔑视的,是被当作一堆已损坏不堪的销售不掉的货物。这样回国后,我们度过了艰难的令人沮丧的漫长岁月,直到政府和人民看到了幼童们的工作和行为,不论是在公务上还是在社交方面,至此才终于有了结论:“幼童们是好样的,他们始终是振奋和令人愉快的,并尽全力地工作。”于是有利于幼童们的趋势出现了,他们被要求去做重要的工作,可以说他们被作为政府服务机构的技术熟练的工匠而受到重用。(原文第14页)

幼童们最引人注意的特征是他们在公务上及社交方面的正当得体的举止,无论环境可能是多么地恼人,他们都能在一切状况下始终保持乐观愉快。他们能保持这种良好心态的惯用的技巧就是:“没关系,老幼童,从容不迫。”他们从不忘记他们是从小就受到优雅高尚的情操熏陶的,无论在什么样的情况下,他们都是出身名门而有教养的人。^①(原文第15页)

中国出洋肄业局要是能存在长一些时间,就像它原来计划的那样久,其结果该对中国产生多么不同的影响。实在是遗憾的事。这项教育事业是由那位——一个伟大的人物,容闳博士的设想,为了他祖国的繁荣富强和人民的康乐幸福而经深思熟虑后设计出来的最宏伟的工程之一。然而,结果是

^① 他们住在美国家庭,上美国学校,与美国人交往,时时处处想着自己代表着中国,时时处处注意自己的行为举止,注意道德修养,给美国家庭和师友留下了美好的印象。那时这些孩子被美国友人认为是早熟的。正是因为从小修炼而成的素养和举止,终身不易改变。

怎样地谋事在人、成事在天啊！（原文第 15 页）

中国幼童出洋肄业局的作用及事后影响

中国出洋肄业局的成就在它中止之前是众所周知的，然而它对后来许多事件所产生的深远影响，则很少被记载下来，也没有引起世人的注意。中国出洋肄业局的孩子，如同一粒鹅卵石，掉进了平静的池塘，虽然没有激起大的浪花，不过它毕竟向四周推出了阵阵涟漪，一直推到池塘的最边远处。幼童们沉入了中华民族的平静的海洋中，在极令人沮丧的社会状况下，凭着个人良好的行为和卓有成效的勤苦工作，他们在战争中所显示出的爱国精神和无私无畏的献出生命的悲壮举动，已为国人作出了表率，而整个国家也已经意识到他们的这种作用。（原文第 15 页）

追溯往事，现在看来，幼童们回国时所受到的粗野和鄙视的待遇，分配后月薪四两银子，真可谓塞翁失马，因为那使得他们极其气愤，“情绪高昂”，（原文第 15 页）进而使他们成为优秀的战斗者。无论他们愿意与否，他们接受了挑战，他们的拳头攥得格格响，以决心成功。他们才思敏捷，机智聪慧，正当得体的行为，果敢坦诚的男子汉气概，稳重端庄的举止，给人们留下的印象是很深刻的。必须记住在我们过去生活的时代，对于有文化的人和富家子弟来说，是不可以进行体育运动的，不管是何种健身运动，都被看成是不可饶恕的罪孽。在此，举一个实例可能并不出格。一天，笔者本人身穿全套中国式服装，正经过一个乡村，而未与村里的任何人说过话。不久他发现身后跟随着一大群男孩子，他们都怒目而视地盯着他，并大声叫喊着：“番鬼（Fan Kwai）”（即外国人）。过后他极为



困惑不解地问他的朋友为什么会这样。朋友笑着答道：“原因就是你自信坦然的精神面貌和你走路的样式，使得你看起来具有非常不同于其他人的气质和风度。”（原文第 16 页）

人们发现了幼童们具有与众不同的东西，并开始思考其中的根源，自然地，得出的结论是，这是由于中国出洋肄业局的孩子们所受到的那种教育和培养的结果。人们希望他们的子弟也能在人生道路上发迹。后来全国所有的学校开始引进最新的学科，以全面改革旧的教学制度。同时容闳博士的另外的建议也产生了作用。就是 1895 年他曾经向政府提出所有的中小学校及高等院校一律对女孩子开放的建议。这样，适应于时代要求的学府像雨后春笋般地在全国各地很快建立起来，开设了自然科学学科，其科学科目之多，比得上其他国家同等学府所教授的科目。政府曾尽到自己职责，废除了那种自一千年以前的宋朝沿袭下来的陈旧过时的“八股文”考试，那是人们曾为争取治理国事的荣耀和显赫的职位所必经的考试。（原文第 16 页）

因此我们看到，从中国出洋肄业局遭到摧残以后，命运之神又通过中国出洋肄业局的孩子们和容闳博士的第二教育产物介入中国教育，对中国教育施加影响。例如容闳博士于 1895 年向政府提出建议，中国所有中小学校和高等院校应对女孩子开放，（原文第 16 页）因为这位伟大的人物他渴望提高他的人民的整体文化素质。当他的思想被政府接受之后，被奴役和束缚了许多个世纪的中国的女性同胞一下子从无知和愚昧中解放出来。在此之前，她们足不出户，被禁闭在家庭中，她们的精力和智慧得以发泄的惟一途径就是家庭体力劳动和针线活。正如中国俗话所说：“女子无才便是德。”（原文第 17 页）

如今中国的年轻女性为了掌握有才智的为母之道，她们正在受到教育，以便她们将能够担负起培养教育其子女的责任，使她们的后代为了他们的伟大的祖国——中国的繁荣昌盛而贡献力量。（原文第 17 页）

